

©山东省研究生教育教学改革研究项目“胶东红色文化资源融入研究生思想政治理论课的教学研究”（项目编号：SDYJG21188）

# 胶东红色影视作品在高校思想政治教育中的运用探究

刘力萍 孟 军

高校思想政治教育承担着教化人、培养人、塑造人的神圣使命，胶东红色影视作品蕴藏的政治理想、道德诉求和价值观念对大学生具有导向引领、榜样激励、个体塑造功能，是高校思想政治教育的宝贵资源。根据当前胶东红色影视作品融入高校思想政治教育过程中高校、大学生和影视产业三方面主体面临的困境，本文有针对性地提出了三点路径，以更好地发挥胶东红色影视作品的思想政治教育功能。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”<sup>[1]</sup>胶东红色影视作品是胶东红色文化的重要组成部分，蕴含着丰富的红色资源，是胶东地区高校对大学生进行思想政治教育的生动教材。发挥好胶东红色影视作品的思想政治教育功能，有利于丰富高校思想政治教育的内容与形式，使大学生感悟胶东精神，传承红色基因，树立正确的价值观。

## 胶东红色影视作品的思想政治教育功能

胶东红色影视作品包括英雄人物传记、重大历史事件、革命战争等不同主题，包含电影、电视剧、纪录片等不同类型，虽种类多种多样，但无外是反映近代以来胶东人民在革命、建设和改革时期的革命奋斗史，它们之所以能在社会发展过程中经久不衰，始终被人民所喜爱，正是由于其鲜明的政治性、教育性和时代性，与高校思想政治教育的任务相契合，对大学生思想政治教育的发展具有重要意义。

### （一）导向引领功能

胶东红色影视作品中蕴含着独特的民族精神和文化，能够宣传党和国家重大方针政策，弘扬主流价值观，提高我国公民政治素养，具有鲜明的意识形态性。在当前世界全球化深入发展，多元文化激荡，欧美影视

文化入侵的背景下，心理发展尚不成熟的大学生群体很容易受到不良价值观的影响而对社会主义的认知产生偏差。胶东红色影视作品将社会主义、爱国主义、集体主义思想通过引人入胜的故事情节融入其中，能够潜移默化地引导大学生坚定正确的政治方向，加深对祖国的认同和热爱。例如电视剧《战火大金脉》，向观众呈现出中国共产党领导胶东人民为民族独立和人民解放进行了艰苦卓越的斗争，不断探索社会主义事业发展道路，在讲述事件的同时展现了我们国家的政治形态，能够加深大学生对我国政治制度的理解，增强坚持中国共产党执政的政治自觉；其中描述了招远人民历尽千难万险运送黄金到陕北延安，他们忠诚坚定、不怕牺牲的爱国主义精神，能提升大学生的精神境界，帮助大学生树立正确的价值观，激发爱国豪情。

### （二）榜样激励功能

榜样在大学生思想政治教育中发挥重要作用，习近平总书记说过，“榜样的力量是无穷的。善于抓典型，让典型引路和发挥示范作用，历来是我们党重要的工作方法。”<sup>[2]</sup>胶东英雄人物的战略胆识、英雄气魄、人格魅力所具有的感召力和说服力能激励大学生形成健康向上的精神面貌，坚定理想信念，走向正确的人生道路，成为合格的社会主义建设者和接班人。胶东红色影视作品中描述了许多英雄人物的故事，例如在《马石山十勇士》中，十名战士在完成任务后途径马石山时，偶遇百姓遭日军劫杀，为拯救身陷绝境中的百姓，他们放弃归